

告别大拆大建，老城焕发新生

北京老城正在发生的变迁

新华社北京7月24日电(记者乌梦达、郭宇靖、鲁畅)

北京是世界著名古都，丰富的

历史文化遗产是一张金名片。北京老城，历经

岁月淘洗，承载和积淀着这座历史文化名城

的发展历程与深刻变迁。

近年来，北京市通过编制新规划、探索新

机制、出台新法规等，创新性地回答了老城保

护“保什么”“谁来保”“怎么保”“怎么用”等关

键问题，很多居住在老城里的居民感慨：“几

年间，北京胡同变样了，杂乱景象不见了，京

味京韵回来了！”

妥善保护替代了大拆建

盛夏时节，漫步东城区北芦草园胡同斑驳的石板路上，映入眼帘的是青砖灰瓦、矮空木窗，四合院里几位老街坊围坐在一起，边乘凉边闲聊……“这就是我记忆中胡同的模样。”特意来此“打卡”的北京市民李可小时候曾在鲜鱼口一带居住，时隔十几年重访胡同的她思绪万千。如今，胡同环境整治提升，北京老城的肌理清晰可见。

北京新版城市总规和首都功能核心区

控规分别于2017年9月、2020年8月得

到党中央、国务院正式批复。2021年1月，

实施16年的《北京历史文化名城保护条

例》重新制定，并于3月正式施行。扩大保

护范围、重视老城价值、鼓励活化利用……

北京历史文化名城保护该“保什么”“谁来

“保什么”“怎么保”“怎么用”，自此有了更加明确

的答案。

在多位专家看来，如今用“老城保护”新思维替代过去的“旧城改造”，意味着大拆大建的思路与路径告别了历史舞台，保护性修建、恢复性修建真正适应新时代首都城市战略定位的城市更新。

在位于西城区什刹海的铸钟胡同，一处院落采用“微改善”方式解决了墙面软心颜色不合传统规定要求的问题，风貌提升过程中优化冰盘檐，增加海棠池子，什锦窗增加砖挂落及冰裂纹棂条……当地居民为修缮后老房的神韵纷纷点赞。

持续推进整体保护与有机更新

钟楼、景山兴庆阁、正阳门箭楼……7.8公里的中轴线两侧，百余项文物修缮工程相继启动，19处遗产点焕发生机，古老建筑的历史风貌在修复与还原中彰显生生不息的文化魅力。

近年来，北京市以中轴线申遗为抓手，持续推进老城整体保护和有机更新，千年古都正绽放全新光彩。

老城保护，离不开政策创新。记者了解到，北京创新性地推出申请式退租等政策，深化历史文化街区特别是老城平房区保护更新。最新统计显示，自2019年起，北京先后启动菜西地区、砖塔胡同、钟鼓楼周边等14个申请式退租项目，累计完成申请式退租签约4061户，修缮

5100户。

院子腾退后将如何利用？在菜西片区，经历两年退租后，建设中的“新中式”的二进小院静待新租客——这里就是培育胡同16号院，主体结构已完成70%，新租客的意向洽谈也接近尾声，预计整个院落将于今年年底亮相。该院落是菜西项目持续推进老城更新的又一案例。

除了老城内的院落，历史文化遗产的保护和利用也是北京老城保护中的重要一环。据了解，北京地区共登记不可移动文物3840处，其中世界文化遗产7处，全国重点文物保护单位135处，市级文物保护单位255处，区级文物保护单位752处。

在西城区，红色资源充分盘活，对腾退后的李大钊故居、京报馆等革命旧址开展了修缮和展陈提升工作。西城区文旅局相关负责人表示，西城文物腾退改变了过去一个文保单位设置一个事业单位的历史，引入社会资本运营，在保护的基础上充分挖掘文物背后的禀赋和价值。

老城焕发新生再展芳华

“以前到处私搭乱建，垃圾成堆。电线密得跟蜘蛛网似的，不安全也不好看。公厕环境脏乱差。”东城区草厂胡同的老街坊朱茂锦说，如今，胡同干净漂亮，院落恢复了青砖灰瓦、红门、绿格窗的古朴

样貌。

记者采访发现，近年来，在老城保护工作中，老城获得新的生命力，北京在注重老城保护的同时，更注重改善人居环境和生活环境。

在草厂四条，60岁的丁淑凤在换租政策后搬到这里，过上了老胡同里的新生活。“有了独立的卫生间与淋浴，洗漱非常方便。”丁淑凤说，社区还打造了“美丽小院”，有葡萄藤架、杂物柜、大鱼缸，院落里井井有条，夏天可以在院子里纳凉、赏鱼，生活充满乐趣。

旧鼓楼大街以“林荫佳境、邻里共享”为主题，注重营造老街悠闲慢生活的场景。“根据民意调查问卷，决定景观提升从拆除旧围栏、增加休闲健身场地和完善绿化种植层次入手，通过花园小径全线串联起邻里交往、商业互动、景观视廊及街景呼应等功能。”旧鼓楼大街环境品质提升项目设计师梁毅说。

北京城市规划学会理事长邱锐认为，老城不拆与改善条件双管齐下，既为老城塑形铸魂，也让居民更惬意地享受北京老城保护的丰硕成果。

在不久前结束的首届北京城市更新论坛上，北京市副市长隋振江说，传承保护好宝贵的历史文化遗产是首都的责任，要把老城保护放在突出位置，实施街区保护更新，坚持老城不能再拆，保护传统风貌，留住乡愁记忆。

据新华社北京7月23日电(记者于文静、许舜达、杨静)今年是全球重要农业文化遗产倡议提出20周年。经过多年努力，中国全球重要农业文化遗产增至18项，居世界首位。广袤中华大地上，传承千百年的农业文化遗产闪耀智慧之光，推动人与自然和谐发展。

优秀农耕文化焕发新活力

流水潺潺的稻田里，水稻为鱼提供生活环境和食物，鱼为水稻松土施肥，鱼稻相依、和谐共生……近日，全球重要农业文化遗产大会在浙江省青田县开幕。稻鱼共生的画面，让很多来自不同国家和国际组织的代表印象深刻。

1300多年前，地处浙南山区的青田先民，面对“九山半水半分田”的山区地理条件，智慧地发展出“以鱼肥田、以稻养鱼、稻鱼双收”的稻鱼共生系统。

多年来，当地在发掘中保护、在利用中传承，把传统农耕文化和现代文明要素相结合，走出和谐发展的道路。

“稻鱼共生，产出了安全绿色的田鱼和口感香糯的稻米，保护了环境，让乡村更美好。”当地稻鱼生产大户金岳品说。

2005年，青田稻鱼共生系统被认定为世界首批、中国首个全球重要农业文化遗产。

农业农村部国际合作司司长隋鹏飞表示，全球重要农业文化遗产至少要具备五项标准：保障食物和生计安全，具有生物多样性和生态多功能性，具有特有的农业知识体系和适应性技术，具有独特的农业文化价值体系和社会组织，具有独特的自然景观和土地及水资源管理体系。

联合国粮农组织在2002年发起了全球重要农业文化遗产倡议。截至目前，中国有18项入选全球遗产名录。

多元价值让生活更美好

位于云南省普洱市澜沧县的景迈山古茶园，是一座人工栽培型大叶种茶园，也是普洱古茶园与茶文化系统的核心保护区。2012年，普洱古茶园与茶文化系统被认定为全球重要农业文化遗产。

“林中开垦、林下种植的种茶方式，依山而建、向心布局的村落建设，是世居景迈山布朗族、傣族等少数民族认识自然、尊重自然、利用自然的一个缩影。”普洱景迈山古茶林保护管理局副局长周天红说，当地利用森林系统为茶树营造生长环境，通过微生态系统来防治茶树病虫，促进高品质茶叶生产。

“农业文化遗产是传统的农业，但不是落后的农业。”农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任委员闵庆文表示，人们可以从传统农业汲取很多经验，深邃的生态哲学思想有助于建立人与自然的和谐关系，环保的生态农业技术有利于促进绿色发展。

东溪村位于会稽山腹地，是著名的香榧产区。浙江绍兴诸暨市赵家镇东溪村村民宣鑫灿，祖辈三代以香榧为生。

“我家共有400多棵香榧树，其中有30余棵香榧古树，年产量在3万斤左右，每年能带来50万元左右的收入。”宣鑫灿告诉记者。如今，他创立了香榧品牌翠生园，带动村民种植香榧，共同致富。

2013年，绍兴会稽山古香榧群被认定为全球重要农业文化遗产。

农业农村部国际交流服务中心副主任徐明表示，我国的全球重要农业文化遗产能带来相关农产品10%至30%左右的品牌增值，全球重要农业文化遗产保护与利用对当地居民的直接收入贡献率接近40%，增强了当地农民的获得感，吸引了一批人返乡就业，促进乡村繁荣。

近年来，我国出台全球首部重要农业文化遗产管理办法，认定了138项国家重要农业文化遗产；组织开展农业文化遗产普查，建立动态监测信息平台；挖掘多种功能、释放多元价值，让珍贵农业文化遗产焕发生机和活力。

农遗“朋友圈”推动交流互鉴

“墨西哥传统架田农作系统与江苏兴化的垛田系统结成了对子，这是一个非常好的开始，我们想学习中国的方法和机制，想知道为什么中国做得这么好。”墨西哥驻华大使馆经商处负责人鲁本说，中方提出的培训工作，将为世界带来中国的知识和经验，让更多人从中受益。

多年来，中国致力拓展农遗传承“朋友圈”。日前召开的全球重要农业文化遗产大会期间，中方宣布将与联合国粮农组织共同启动总额为300万美元的第二期全球重要农业文化遗产项目，为1000名管理人员提供培训，推动在华设立能力建设参考示范中心。

农耕文明承载灿烂文化、传承历史文化、维系民族精神。全球重要农业文化遗产是人类农业文明的精华。

下一步，我国将进一步加大农业文化遗产挖掘、优秀农耕文化恒久造福子孙后代。同时，与各国共同加强农业文化遗产保护传承，加快构建机制化合作平台，促进不同农耕文明交流互鉴、共同发展，为推动实现联合国2030年可持续发展议程，构建人类命运共同体作出更大贡献。

新华社上海7月24日电(记者郑钧天、潘旭)

7月24日凌晨，上海市黄浦区建国东路68街坊和67街坊东块的房屋征收签约率突破90%。这意味着，上海中心城区成片二级旧里以下房屋改造全面收官。历经30年的努力，这一困扰上海多年的民生难题终于得到历史性解决。

没有住过旧式里弄的人，很难体会到那里居住条件的窘迫。“盼了几十年的旧改终于实现了。”今年80岁的上海市民施福敏从出生起，就蜗居在一套不足20平方米的旧里弄房屋内。“房梁上总要缠一块布，一下雨这个房子就漏水。幸好漏水点对着桌子，我老伴就在桌上再放一块布吸水。”改造前，这间逼仄的房屋内一度住着5口人，施福敏的儿子一家三口住在仅有5平方米的小阁楼内。

据上海市住建委数据，截至2021年底，上海中心城区成片二级旧里以下房屋还剩约20万平方米、1.1万户，分布在虹口和黄浦两区。上海市住建委表示，6月份以来，上海市各级部门全面加速推进旧区改造工作，至6月底，虹口区全面完成改造任务。7月24日，随着施福敏等最后1800多户居民签约比例生效，上海中心城区终于为成片二级旧里以下房屋改造工作画上句号。

值得一提的是，从1992年3月，上海启动首个成片旧改项目——斜三基地开始，至建国东路最后2个街坊征收生效，上海中心城区的成片二级旧里以下房屋改造始于打浦桥街道，终于打

浦桥街道。据上海市旧改办统计，1992年至今，上海共完成二级旧里以下房屋改造超过3000万平方米，受益居民约130万户。

C919试飞机完成全部试飞任务

据新华社上海7月24日电(记者贾远琨)记者24日从中国商用飞机有限责任公司(简称中国商飞公司)获悉，C919大飞机六架试飞机已圆满完成全部试飞任务，标志着C919适航取证工作正式进入收官阶段。

试飞是一款新研客机型号取证工作的重要组成部分，是表明飞机设计符合适航条款要求的重要方法之一。通过试飞验证飞机的设计思想和技术路线，表明飞机的安全性和可靠性满足适航规章要求。六架试飞机完成全部试飞任务，是C919大飞机项目取得的重要阶段性胜利。此外，今年5月，即将交付给首家用户东航的首架C919大飞机在上海浦东机场首飞成功。

大瑞铁路大保段开通，古丝路迈入动车时代



▲7月22日，货运列车通过大瑞铁路大保段杉阳2号特大桥(无人机照片)。

新华社记者陈欣波摄

新华社昆明电(记者丁怡全、赵彩琳)7月22日上午10时，C296次复兴号动车组列车从云南省保山站驶出，一路向东驶向大理。经过14年艰难建设，大理至瑞丽铁路大理至保山段正式开通运营，保山市结束了不通铁路的历史。

保山市地处云南西南部，与缅甸山水相连，国境线长约167公里，曾是南方丝绸之路的重要通道。但在近现代，交通设施落后制约了保山的发展。随着大瑞铁路大保段通车，古丝路迈入动车时代。

大瑞铁路东起云南大理，西至云南瑞丽，全长330公里，分大理至保山、保山至瑞丽两段建设。本次开通的大保段全长133公里，设计时速140公里，为国家I级单线电气化铁路。

大瑞铁路大保段通车当天，在保山站乘车的旅客们纷纷掏出手机与复兴号动车组列车合影。“转眼10多年过去了，我们终

至保山旅客列车3对、大理至保山旅客列车4对；安排开行货物列车5对。

保山拥有丰富的铁矿、硅矿等矿产资源及咖啡、茶叶、热带水果等农特产品资源，大瑞铁路大保段开通前，这些货物都是通过汽车进行运输，运输成本高、运输时间长。“据测算，这条铁路让保山铁矿外运至少节约15%的运输成本。”保山市发展和改革委员会二级调研员段培光说，大瑞铁路大保段成功开通运营，拓宽了滇西地区的发展之路，结合公铁、海铁联运方式，将打通中国与缅甸等东南亚国家间的物流新通道。

目前，大瑞铁路保山至瑞丽段建设正在有序推进，待全线贯通后，中缅国际铁路通道中国境内线路将全面建成，大瑞铁路服务“一带一路”和中缅经济走廊建设的通道作用将进一步凸显，古丝路之路将焕发新的生机与活力。

贵州加快推进“东数西算”工程

新华社贵阳7月23日电(记者向定杰)贵州省人民政府办公厅日前对外发布关于加快推进“东数西算”工程建设全国一体化算力网络国家(贵州)枢纽节点的实施意见。

在具体目标上，贵州计划到2025年，全省数据中心标准机架达到80万架、服务器达到400万台。同时，还要累计建成5G基站16万个以上，力争云服务产业规

模达700亿元以上。

贵州省大数据发展管理局表示，贵州将适度超前布局有利于国家发展和引领产业升级的算力设施，保障国家对算力快速增长的需求，提升算力服务品质和利用效率，构建高安全、高性能、智能化、绿色化、低时延的面向全国的算力保障基地。